

内外兼修补短板 江海生色惠民生

海口创建全国文明城市纪实



海口万绿园是市民休闲好去处 记者 单正党 摄



新华社电 内河治污建湿地公园、海岸线整治透绿见海，一座滨江滨海的花园城市终于展现悦目芳容；曾经脏乱差的背街小巷“净脸整容”，污水横流的菜市场变得如同超市，老街坊们露出了笑脸；整治不文明的陋习，倡导文明新风，广大市民受到文明洗礼。在全国文明城市创建中，海口市这座年轻的省会城市内外兼修，实现蝶变。

科学创建，抓住突出问题补短板

海南省1988年建省，省会海口市的市政建设短板较多。城区市政道路规划建设起点低、基础差，经常导致交通混乱拥堵；环卫设施不足，城市环境脏乱差；背街小巷坑洼不平，占道经营普遍；城市内河污染，黑臭水体让人避之不及……

创建全国文明城市，海口市已努力了四轮12年。在12年的追赶中，不断缩小着与先进城市的差距。海南省委常委、海口市委书记张琦说：“海口已经到了管理与发展同等重要的阶段，必须把创建全国文明城市作为推进城市建设和社会治理的重要载体。”海口提出通过严格对标、科学创建，着力提升城市治理体系和治理能力现代化水平。

海口市以问题为导向，列出解决时间表，逐一啃下“硬骨头”。海口先后开展环境卫生、交通

秩序、病媒生物、校园周边等18项城市专项整治，并把禁毒等社会问题纳入“创文”工作，同部署、同考核，收到了很好的效果。

创建的关键在干部。海口开通问政电视直播节目让群众当“考官”，出台20多项制度构建起“督考合一”的奖惩体系，用干部的“辛苦指数”来换取群众的“幸福指数”。

通过创建全国文明城市，海口市市容市貌、干部作风、群众观念、市民素质、社会治安等明显转变。城市形象和城市文明程度的提升也极大地推动了经济发展，2016年经济总量和增速均为全省第一，增速继续位居全国35个大中城市前列；2017年上半年全市完成地区生产总值同比增长7.3%，累计完成固定资产投资同比增长16.8%。

民生为本，为了百姓的幸福感

小菜场系着大民生。去年以来，海口市以政府补贴企业参与的方式，从“表”到“里”对全市42家农贸市场进行升级改造，并新增面积约3万平方米，增加辐射人口35万。

把人民群众的小事当作自己的大事。海口市市长倪强说，把利民惠民作为创建工作的落脚点，海口每年投向民生资金占财政支出的75%。两年多来，城区道路、文化科普设施、环卫设施、农贸市场改造等基础设施项目281个，项目总投资137.2亿元，城市功能配套不断完善。

背街小巷虽是城市的小角落，却是老百姓生活的大舞台，在城市建设中容易被忽略。自2015年以来，海口市启动背街小巷的改造，按照“硬化、亮化、绿化、美化、文化”的标准，2400多条小巷面貌焕然一新。

良好的生态环境就是民生，海口以“山水林

田湖草是一个生命共同体”的理念，推进城市生态文明建设。贯穿海口主城区南北16公里的美舍河，在过去的17年里经历四度整治依然黑臭。从去年底开始，新一轮治理一改过去“头疼医头、脚疼医脚”“吃西药”快速见成效的工程治水方式，转变为通过“望闻问切喝中药”式的生态治水方式。经过近1年的努力，目前主城区水环境功能均已达标，实现了“水清、岸绿、景美、民乐”的综合治理目标。从小傍河而居的市民谢娟告诉记者，记忆里的美舍河又回来了。

推进城市中央公园建设，完成192条道路和12个小游园绿化美化工程，透绿见蓝、透光见海……自2013年以来，海口连续4年居全国74个重点城市空气质量第一，市民的获得感和幸福感不断增加。今年，海口市荣获了国家卫生城市的称号。

崇德向善，提升城市文明新高度

电动车多而且横冲直撞，是海口市让人头疼的交通乱象。海口花大力气整治电动车乱象，领导干部和广大党员以及志愿者一起，利用下班或双休日时间上街维护交通秩序，劝阻违章。通过近1年的整治，这一“城市病”得到明显遏制，道路交通环境大为改观。

“从小处细处着手，我们努力使创建成为提升市民素质和城市文明程度的过程。”海口市文明办主任吴清德说，通过强化对社会的教育宣传以及开展“小手拉大手”等深化群众性精神文明创建活动，市民文明意识和素质不断提升。在去

年的一场户外演出中，5万多观众在演出结束后自觉把垃圾带走，演出现场没留下一点垃圾。

海口大力弘扬社会正能量，不断推动社会文明进步和良好道德风尚的形成，凡人善举层出不穷。近两年来，海口有22人先后入选“中国好人榜”，涌现出129名道德模范。

志愿服务是城市文明的风景区。海口全市的注册志愿者已达26万人，占建成区人口比例16%；以城市立法的形式创造性设立“全民公益日”，建立了志愿者星级认定、回馈奖励等一系列制度，推进志愿服务常态化。

纪念苏东坡诞辰 980周年暨登陆海南 920周年专题书法作品 全国巡展 海口汇报展 昨开幕

本报讯 昨日上午，纪念苏东坡诞辰980周年暨登陆海南920周年专题书法作品全国巡展（海口汇报展）在海南省博物馆举行开幕式。百幅精美书法作品，展示东坡文化情怀，彰显海南文化自信。

今年是苏东坡诞辰980周年，适逢他登陆海南920周年。今年初开始，在省委宣传部、省文体厅、省文联指导下，省新闻工作者协会联合相关单位组织了“永远的苏东坡”全国专题书法作品巡展、专题学术报告会等在的一系列系列活动，以表达对东坡先生和东坡文化的怀念和崇敬之情。尤其是从6月份起，专题书法作品先后在常州、杭州、台北、扬州等地巡回展出，得到了各界的高度评价与赞赏。

海南省文联作协党组书记、省文联主席孙苏出席开幕式并致辞。孙苏表示，近千年来，东坡文化集中展示着“中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵，增添了中国人民和中华民族内心深处的自信和自豪，‘我们学习东坡文化，并不仅是从诗词书画方面学习他的艺术创造创新，更重要的是学习和传承东坡文化的理念、智慧、气度和神韵，增强我们的文化软实力。’”

据了解，本次海口汇报展是全国巡展各站之中规模最大、作品数量最多的一次，100幅作品汇集一起，集中展示了东坡文化的永恒魅力，也彰显着文化海南的东坡情怀。展出到19日结束。

记者 刘泽飞

海口推进政务信息整合共享 让群众少跑腿

新华社电 记者16日从海口市政府获悉，该市近日出台《推进政务信息整合共享工作实施方案》，将全面推进政务信息整合共享工作，破除信息化建设中由各自为政、条块分割造成的“信息孤岛”现象。

一直以来，政府部门间信息化建设自成体系、重复建设的情况普遍，也成为影响政府行政效率，阻碍“放管服”改革深入推进的重要原因之一。通过政务信息整合可实现不同部门应用系统之间的数据交换与共享，打破信息孤岛，也可保证相关工作的有效协同。

目前，海口市政务数据共享采集平台已正式上线，各项工作有序推进。截至11月初，平台已经完成7家市直单位的共享数据接入。海口市计划在12月底前，初步实现海口市政务数据共享采集平台建设与应用，支撑市级部门间横向的数据共享需求，并与省级数据共享交换平台实现对接。

据介绍，海口市还将继续拓展平台政务数据共享功能及范围，逐步实现对公共服务平台“12345+网格化”、“互联网+政务”、科技创新综合服务等重点跨部门业务应用的实时数据支撑，变“群众跑腿”为“数据跑路”。